

# 侯营镇：春来田野绿意浓

本报记者 刘颖 特约记者 韩剑飞

一年之计在于春，当下正是春忙时。在春光明媚的侯营镇田间地头，到处涌动着浓浓的春意，呈现着繁忙的春耕备播景象。

## 专家真贴心

“我种的荷兰豆怎么长得比别人矮了一大截呢？”3月31日，侯营镇赵庄村村民赵长华一脸愁云地给镇农业干部张立勇打去了电话。张立勇放下电话立即来到现场查看，发现是由于肥效不够而导致长势不旺。于是，他帮助赵长华为荷兰豆“加料”，有效解决了荷兰豆长势差的问题。

侯营镇抓住春耕备播的有利时机，组织30多名农业技术人员根据各自特长，深入田间地头推广配方施肥、地膜覆盖等技术示范服务，部分农民还带上自家地里的土壤来化验，让农技员给土地“把脉”，看看是缺啥养分，好“对症下药”。同时积极开展科技培训，通过“田间课堂”、“流动课堂”等形式，分别从种植、养殖、如何辨别化肥、农药等进行了详细的培训，并把讲解要点印成明白纸发放到农民手中，受训农民达3万人（次）。

## 农资真及时

“前几天，我还在为今年发展甜玉米的农用物资发愁呢，没想到，在镇上已经有大量的农资供应了，太好了。”3月31日，在镇驻地农资供应点买到所需农资的村民王树森高兴地说。

为确保春耕生产扎实推进，不误农时，侯营镇农资部门积极协调调运种子、化肥、农药、农膜等农用物资，确保种子、化肥、农膜、农药的供应。目前，储备农用尿素8吨、复合肥12吨、农药1.2吨、地膜3吨、玉米种子2.5吨。同

时，全镇农资销售点全部实行挂牌经营，向农民销售质优价廉的农资用品。为了让农民用上“放心种”、“放心肥”，镇工商、质检、供销、农业等部门密切配合对各农资销售网店进行跟踪检查，坚决杜绝假化肥、假农药和劣质种子、劣质农机具进入流通市场，维护农民切身利益，为春耕生产保驾护航。

## 网络很管用

3月20日，侯营镇的20余名村民聚集在镇文化活动室，熟练地打开电脑开始在网上浏览各地农业网站。“我们根据市场情况，预测

农作物的市场售价，对不同的农作物，建议农民增加或减少种植面积。”镇农业办主任张福海表示。

种植先“探市”。随着农村信息化建设的全力推进，该镇越来越多的农民群众通过网络备春耕、找信息、商机，了解农业技术、农业信息，许多农民通过网络找到了特色农业项目，足不出户便可引进新品种、学习新技术、对接大市场，减少了农业生产的盲目性。

# 小村种花走富路

本报记者 杜宁 通讯员 高殿刚

工挣的多。

陈公祥因为在外打工多年，头脑灵活，于是打起了种植花卉的主意。开始是自己家院子里种上了半亩吊兰花做实验，成了村里第一个种花的农户。随着人们生活条件的逐步提高，对种花养草有了新的认可和需求，花卉价格连年看涨，陈公祥从中也赚了一把。后来他利用自家空宅子又增加了2个棚，全部栽植吊兰花和芦荟。在陈公祥的影响下，村民也纷纷建棚种花，现在崔陈屯村种花的农户有十几户，建花棚20多个。

每当大集，在堂邑府前街也会看到几户花农在摆放吊兰和芦荟，也有其他的龙铁、文竹、碧

玉、并蒂莲等，虽然都不是什么名贵的品种，但很是抢手，每盆买上5元、10元不等，听自卖户花农讲大部分都销售到济南、北京等大城市。

“我们村本身就是不到50户村民的小村，有10多户就靠种花买上了轿车，翻盖了新房，大部分也冬有暖气、夏有空调，条件一点也不比城里差了。彻底摘了穷帽子，种花卉的路子走对了。”崔陈屯村主任陈纪峰高兴地说。



阳春三月，记者来到堂邑镇崔陈屯村，一进村口，映入眼帘的便是白茫茫的墙体花棚，在村民们的房前屋后有序排列着。走进村民陈公祥的花棚，只见里面绿意盎然，摆放着整整齐齐的吊兰和芦荟。

“你们来得不巧，今天早上刚发走一批货，现在就剩下一半多了。”陈公祥说，目前吊兰花的销量很好，在这个季节，基本上到月底也剩不下。他给笔者算了一笔账，他家一共有2个大棚，一棚吊兰花和一棚芦荟，秋天育苗，现在出售，去去肥料钱，一个棚每年成本2万元左右，能收入3万元左右，2个棚年纯收入至少也超过5万元，也不耽搁种地，还比出去打

# 梁水镇镇河道清挖为春耕用水做好准备

本报讯 近日来，梁水镇镇高泽刘村正在组织机械进行紧张施工，该村将利用几天的时间，将全村所有河道全部清挖一遍，总长度2500余米，投资2.6万余元。推动这一工程顺利实施，得益于该村党支部定期召开的党员会议。

3月31日，在施工现场，伴着挖掘机的轰鸣声，村民刘金臣介绍，他们村党支部每个月都组织党员开展活动，就在上个月的党员活动会上，有党员反映，该村的河道多年没有清挖过，淤塞严

重，影响了村民们的浇水灌溉。当晚，村党支部就与村委会进行了沟通磋商，村委会主任刘丙臣、党支部书记刘景岗、村委会委员杨际焕纷纷慷慨解囊，第二天挖河资金就凑齐了，之后，又动员村民刨树，清理施工现场，很快挖掘机就开进了施工现场。据了解，现在工程已经进行了一半了，再有几天就全部完工。“挖完就放心了，浇水不愁，排涝更不愁，就等着今年有个好收成吧！”村民刘百涛满怀希望的说。

（本报记者 刘颖  
特约记者 相宝光）

# 闫寺街道文明新风扑面来

本报记者 郭龙君 通讯员 王丽 宋静

闫寺街道扎实开展乡村文明建设，深入实施农村环境综合整治，以“四德”工程倡树社会文明新风尚，着力提升农村公共服务水平，农村文明新风扑面来。

【镜头】走进闫寺街道庞庄村，柏油路干净整洁，错落有致的瓦房、崭新的文化墙勾勒出一幅美丽的乡村图画。“现在村里修了路，栽了树，有了垃圾箱，村里的‘三堆’不见了，看着这么好的环境，俺们心里很高兴。”身为村里的老年义务保洁队成员之一的庞大爷推着垃圾车满脸笑容。

【解读】去年以来，闫寺街道以实施“新净美”工程为切入点，进行农村清脏治乱和基础设施建设，对全街道排查出的“三堆”、“四乱”问题，按照“一村一档，一村一表”的标准实行销号管理，村庄“三堆”得到有效治理。制定了详细的农村硬化、亮化、绿化、美化工作实施方案，新完成36个村绿化，对12个村实行亮化工程。此外，新建改建排水沟4.21万米，对柴草集中堆放点全部设置围挡、标识牌，美化了村庄环境，方便了群众生活。为确保农村环境治理的长效化，该街道建立了区级统管的“统一收集、统一清运、集中处理”城乡环卫保洁运行机制，实行村庄全天候保洁。

【镜头】走进大屯村，“四德”文明墙扮靓了农村，出现在村里善行义举四德榜上的名字成了村里人热捧的“美德明星”。“俺虽然上了榜，但俺觉得做得还远远不够，自从村里设了这个榜，大家不知不觉都向榜上的‘明星’看齐，整个村的风貌都变好了。”“好妯娌”王建华笑着说。

【解析】闫寺街道积极开展以“讲文明、树新风”为主题的群众性精神文明创建活动，在全街道46个行政村广泛设立善行义举四德榜，大力开展“文明户”、“好媳妇”、“好婆婆”、“优秀村民”等评选活动，以榜样的力量带动乡风文明建设。目前，以身边人、身边事引领百姓参与到学先进、作典型的行列中来，在农村形成了党员比奉献，家庭比孝顺，邻里比和睦，讲文明树新的良好社会风气。



# 张炉集镇“农情教授”授课忙

本报讯 “这几年多亏有了农村远教平台，让俺学会了蔬菜种植技术。你瞧，我家的辣椒个大色好，收菜户都抢着要，我们夫妻俩忙碌一年，收入至少五六万块钱呢，这可比外出打工强多了。”3月26日张炉集镇胡金堂村村民王秀文站在自家大棚旁，手指正待采摘的辣椒喜滋滋地说。

今年以来，张炉集镇依托齐鲁先锋远教网络资源，不断拓宽科教服务领域，通过抓站点建设、抓队伍规范、抓学习推广，不断提高远教覆盖率、设备使用率以及学用效果。采取定期组织集中学、支部帮带分片学、群众需求随时学、突出特点分类学等“不定式”，根据农情需要，适时组织群众收看远程科教节目，提供致富信息，学习掌握新型农技实用技术。同时，该镇还将远程教学与农家书屋信息、实用新技术推广有机结合起来，多方引导农民参加科技致富信息培训，使群众足不出户就能享受农业实用技术培训。不少群众感慨地说，远教平台真是我们身边的“农情教授”呀！

（本报记者 杜宁 通讯员 袁玲 荣学俭）

# 柳园街道和平社区全面启动对新辖区入户调查工作

柳园讯 和平社区成立于2014年11月，东至徒骇河、西至花园路、南至陈口路、北至利民路。为准确掌握社区居民基本情况，更好为居民服务，和平社区组织社区工作人员开展了信息入户调查工作并为辖区居民送去了《致小区居民的一封信》。

为了做好入户调查的工作，和平社区制定了详细的计划，制作了工作证、入户登记表以及“致居民一封信”等，有条不紊开展前期的宣传和上门登记工作。每到一户，社区工作人员都

耐心解释上门入户登记的原因，解答居民对新社区筹建的疑惑。社区工作人员除了利用每天上班的时间做好在家居民的上门登记之外，更牺牲了自己的休息时间，晚上继续为上班族居民登记信息。在入户调查的过程中，社区工作人员尽量满足居民对政策咨询和各类服务方面的需求，得到了居民的肯定和赞扬。社区工作人员也表示他们将继续认真做好入户调查工作，更好的为辖区居民服务。

（通讯员 聂晗）

# 春耕时节农民“课堂”取“真经”

本报记者 李可新 通讯员 胡学燕

眼下，正值春耕备耕时节，春雨贵如油，春雨刚过，沙镇镇农村的“三个课堂”内热闹非凡。农民不约而同地聚在屏幕前、农家书屋里和蔬菜大棚内津津有味地品尝着“科技大餐”。

## 远程教育成“课堂”

“远程教育真是好，俺们在种植、养殖方面有什么疑问，有什么不能破解的难题，在百度上轻轻一点全知道，俺们农民不出村，在自己家门口就能学到科技致富知识，还能在网上销售蔬菜、水果赚钱！每天查看蔬菜的行情。”沙镇镇大棚种植户李庆军喜悦之情溢于言表。近年来，该镇依托现代远教系统

丰富的课件资源，科学制定教育培训计划，由过去的“你播我看”发展到现在的“随点随播”，全镇80个播放点、79个行政村的远教节目库根据农民需求播放课件，大大提高了农民的创业致富能力。今年以来，全镇已播放各类科技、文化知识课件近百场，培训农民上万人次。

## 农家书屋变“教室”

“在2013年新建的村级服务场所内，除了村委会工作人员日常办公以外，如今摇身一变成为了全村最具人气的农家书屋，备耕之前，大家纷纷来到这里读书看报，学科技、长见识。”沙镇镇黄西村村党支部书记潘长兰深

有感触地说。近年来，该镇把建设“农家书屋”作为推进新农村建设的重要举措来抓，充分整合村活动室等现有资源，统筹规划，努力实现村级“农家书屋”全覆盖，共有粮食作物种植、家禽家畜养殖、大拱棚蔬菜及病虫害综合防治等方面的书籍50余万册，有效地把种植、养殖、科技、法律知识等送到农民家门口。如今，扎堆读书“充电”已成为该镇农民春耕之前的新时尚。

## 田间地头有“老师”

“您看，俺种的西红柿叶子上有淡黄色病斑，还有的叶子卷曲，西红柿上也有圆黑色斑点，也不知道是啥毛病？”“不要着急，你家的西红柿生病了，病因与大棚内温、湿度有关，可以选用30%的粉清烟剂熏棚，也可用些喷雾，平时多注意这种现象，早发现、早治疗，就可以得到及时根治……”在沙镇镇袁楼村刘学会的大棚里，该镇蔬菜办主任李永国同志陪同区农技师专家正在耐心地讲解。春耕在即，该镇把技术培训课堂搬到田间地头，组织科技人员、土专家手把手地向农民传授技术，帮其解决问题。目前，该镇已发放科学技术资料20000余份，现场解决各类问题2000余个，上千名农民在田间地头学到了种植技术。